

# 以闽南文化特质铸就营商环境金字招牌

2025年,泉州连续三年荣获“全省营商环境标杆城市”称号,十五项指标跻身全省前列。这份沉甸甸的成绩单,不仅是制度创新的成果,更是泉州将深厚的闽南文化基因,创造性转化为现代治理效能的一场生动实践。它昭示着,泉州最亮的营商环境品牌,其光彩正源于城市独特的精神底蕴。

一流的营商环境,是闽南文化“重利更重义”核心特质在当代企业的鲜活注脚。泉州人素有经商传统,深谙“义利并举”之道。如今,这份传统智慧已升华为城市治理的自觉追求。从体系化构建“泉心泉意”服务品牌,到成为全省“无证明城市”试点;从“政策找企”经验全国推广,到“综合查一次”减少千余次检查,其内核无不体现着对

市场主体权利的尊重、信任与保障。这绝非简单的技术优化,而是将以“信”为本的传统文化契约精神,注入现代政务服务的血脉之中,构筑起亲商、安商、富商的坚实基石。

一流的营商环境,彰显着闽南人“爱拼敢赢”精神在政务服务领域的自我革新。优化营商环境,本质上是政府审批体制的自我革命。泉州敢于向自身权力“动刀子”,主动对标国内顶尖城市,大力推行制度创新。我们看到,“局长走流程”亲身感知办事堵点,“轻骑兵”“大篷车”将服务送至厂区门口,这些“放下身段、贴近服务”的务实举措,正是闽南文化中互相平等、直爽干脆、不务虚功特质的真切体现。政府从“管理者”转变为“合伙人”,以“拼”服务的姿态,与企业共担

风险、共谋发展,拼出了效率,赢得了口碑。

一流的营商环境,最终凝结于“亲清共融、同向同命”的新型政商关系之中。泉州“以良好政企互动营造推动民营经济高质量发展的一流营商环境”的经验,能作为全省唯一案例获国务院通报表扬,其关键在于超越了简单的管理与被管理,构建起基于共同发展的命运共同体。这深深植根于闽南社会“重情尚义、合作共赢”的交往传统。政企之间,既有明晰规则的“清”,也有互信互动的“亲”,政府怀揣“自己人”的诚意,企业保有“主人翁”的担当,共同谱写高质量发展的协奏曲。

站在新的起点回望,泉州营商环境的持续优化,早已超越了流程再造

的表层意义,成为一座城市文化特质与治理智慧集中展现的窗口。它告诉我们,最强的竞争力往往源于最深层的文化自信。泉州正以其独特的实践,将“晋江经验”中“敢为天下先、爱拼才会赢”的精神内涵,与新时代“法治、公平、便利”的营商环境要求深度融合,从而铸就了这块难以复制的“最亮品牌”。

这不仅是发展的优势,更是面向未来的底气。

□吴忠溪



(上接第一版) 在强化法治护企上,创新推行“服务型执法”,围绕事前、事中、事后“三端”构建全链条监管服务机制。在全省率先发布200多项行政合规指导清单,监管部门主动上门指导,累计开展指导5万余场次,覆盖企业超10万户,让企业合规经营更清晰。全市30个行业领域共出台1030条轻微免罚、容错减罚清单,累计减免处罚38万余件。

此外,泉州持续实施“万名干部进万企”行动,上线“亲清泉州”云监督中心,畅通涉营商环境领域问题反映渠道,帮督解决企业群众诉求,促进政企良性互动。行动开展以来,累计走访企

业超11万家次,协调解决用地、用工、审批等各类问题近7000项,进一步密切了政企联系,持续营造“亲而有度、清而有为”的营商环境。

## 促进内外贸一体化发展 助力泉州制造走向全球

千方百计扩大内贸市场、大力实施“泉品出海”行动、健全企业出海服务体系……当前,泉州正加速促进内外贸一体化发展,以一流营商环境助力泉州制造走向全球。去年以来,泉州积极落实“两新一重”等国家政策,统筹安排消费促进资金,针对家电、汽车、家居等重点

品类开展补贴,直接带动消费超50亿元。通过举办“海丝”品博会、晋江国际鞋体博览会、石狮时装周等系列展会,持续擦亮“海丝时尚之都”城市名片。

在大力实施“泉品出海”行动中,泉州支持企业在海外设立展销中心、并购品牌渠道,2024年组织20多个体育品牌亮相巴黎奥运会。充分发挥侨商网络优势,成功举办第二届“海丝”侨商投资贸易大会,签约项目108个、总投资超1400亿元。2025年发布50个重点国别贸易指南和511场境外优质展会目录,在巩固传统市场的同时,全力拓展新兴市场。

此外,泉州持续健全企业出海服务

体系,着力构建“政策+平台+网络+风控”的全链条出海服务体系。政策层面,出台跨境电商“16条”、海外仓专项“10条”等措施,设立30亿元海丝外贸基金,给予重点企业低息贷款支持。平台层面,建成跨境电商产业园区37个,上线泉州跨境电商公共服务平台2.0,打造全国首个面向华侨的跨境电商平台“侨易邦”,服务商户超千家。网络层面,依托侨商合作建设海外仓147个、面积145万平方米,设立“侨商务服务驿站”,布局国际物流航线。风控层面,定期发布贸易风险指南,组织合规培训,年均覆盖企业超2000家次,为企业“走出去”提供坚实保障。

## 警营开放日 硬核零距离

在第六个中国人民警察节即将到来之际,近日,泉州市公安局举办警营开放日活动。市民们走进警营,近距离观摩特警技能演练。伸缩警棍操虎虎生威、多场景射击精准利落、无人机突击惊险刺激、警犬搜爆迅捷如风……一个个高燃瞬间引爆全场掌声。在互动体验环节,小朋友在特警指导下触摸狙击枪、与装甲特警车和警犬合影、体验空中索降、操作无人机等。图为小朋友在体验空中索降。

(融媒体记者陈起拓 陈淑华 通讯员田政 摄)



本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员黄钊伟)近日,南安市城市文化旅游综合体项目加快推进外立面施工进度,计划春节前基本完工。

据悉,该项目总用地面积13.6万平方米,总建筑面积10.1万平方米,由泉州市南翼投资集团有限公司投资建设,核心建设内容包括博物馆、城市规划馆、科技馆、文化馆、图书馆及配套文化商业设施。

目前,项目五个场馆室内隔墙砌体、主体结构验收及内外墙粉刷均已全部完成,石材幕墙施工全部完工;内、外环各场馆幕墙骨架安装进度达98%,内、外环玻璃安装完成85%;室外场地平整及综合管道施工也已收尾。

## 北瑞医药项目开始主体结构建设 力争年底试投产

本报讯(通讯员林弘毅 融媒体记者陈淑华 文/图)近日,位于泉港石化的北瑞药业新型医药原料药及针剂项目施工现场,一片热火朝天的景象,80多名施工人员有序忙碌着,为项目推进全力以赴。

该项目是2025年福建省、泉州市、泉港区三级重点项目,总投资12亿元,总用地面积60亩,规划总建筑面积5.2万平方米,于2025年6月开工建设,目前已进入主体结构施工。

## 打造高品质文化生活新地标 南安市城市文化旅游综合体项目有望春节前完工

憩的绿色生态公共空间。

项目建成后,将成为集文化娱乐、商业休闲、公共服务于一体的城市核心载体,进一步完善市民中心片区“行

政办公、广场、商业休闲、文化娱乐与居住”多元功能,助力西溪沿江城市发展与景观休闲带建设,为南安市民打造高品质的文化生活新地标。



日前,在位于泉港石化的北瑞药业新型医药原料药及针剂项目施工现场,施工人员正在搭建脚手架。

我市累计培育5G应用案例230个

## 第五条5G应用精品路线“上新”

本报讯(融媒体记者殷斯麒 通讯员邓礼婧何斌)近年来,泉州市持续发力推动5G技术与实体经济深度融合,以创新驱动为核心,以产业升级为目标,以数字赋能为手段,不断拓展5G应用的广度和深度,在已取得5G融合应用赋能产业数字化转型成果的基础上,进一步拓展5G融合应用场景,遴选培育第五条5G应用精品路线。

此次入选第五条5G应用精品路线的项目,经过市、县数据管理局多次实地考察与严格筛选,涵盖智能制造、智慧能源、智能检测、数智管理等关键领域,包括联兴发织造5G智慧工厂、维盾电气5G+智慧工厂、安踏5G智能工厂、福地新材料5G智慧工厂、中化5G全连接工厂等21个项目。

据介绍,泉州以打造5G应用精品路线为抓手,推动各县(市、区)数据管理部门及相关企业共同探索应用场景创新,不断拓展5G技术在各行业的应用场景。通过强化供给侧与需求侧的深度对接,加速各类5G应用落地实施,引领全市5G应用迈向新高度,实现应用质量显著提升和规模合理增长。截至目前,全市累计培育5G应用案例230个,打造五条5G应用精品路线,指导24个项目入选工信部《5G工厂名录》,77个项目荣获“绽放杯”全国赛及专业赛奖项,柒牌智慧工厂荣获“绽放杯”全国一等奖,打造国家级示范项目标杆。

下一步,我市将继续深入挖掘5G产业应用潜力,大力推进5G应用的广度、深度和力度,打造更多5G融合应用示范标杆,不断完善5G产业生态圈,持续推动5G赋能产业数字化转型升级,为泉州数字经济高质量发展注入新的动力。

## 我省推广“十个小微”数字乡村应用场景 泉州三个案例入选

本报讯(融媒体记者范金林)近日,省农业农村厅组织各地精选30个数字赋能乡村振兴实践案例,梳理形成“十个小微”数字乡村应用场景面向全省推广,其中我市德化的三个案例入选。

在田间“物联网”应用场景中,德化县南埕镇塔兜村兰花基地通过布设高清摄像头与环境传感器,实时采集叶片状态、生长进度等数据,采用AI算法自动识别病虫害、光照失衡等问题,生成水肥配比、病害防治建议,农户通过手机即可精准操作喷灌系统。

在农村老人“云守护”应用场景中,德化县杨梅乡为20位农村老人配备智能手环,实时监测身体健康状况;为94户独居老人安装语音监控、出入门检测设备及一键应急按钮,家属通过“云上杨梅”小程序实时查看,守护空巢老人平安。

在农村应急“自动预警”应用场景中,德化县南埕镇在重点林区、进山路口布设智能监控摄像头并接入AI识别系统,自动识别野外用火行为,并通过热成像技术捕捉早期火情,一旦发现异常,系统会第一时间向指挥中心和护林员推送预警信息,实现“早发现、早处置”。

作为全国数字乡村先行区建设省份,我省持续推进现代数字技术与乡村生产、生活、生态、治理全面融合。此次发布的“十个小微”数字乡村应用场景,涵盖乡村产业发展、乡村建设、乡村治理等方面,包括田间“物联网”、农事“云对接”、种养加“机器代人”、土特产“直播间”、农场“云认养”、乡村旅游“云向导”、村事“码上办”、乡村文化“数字化”、农村老人“云守护”、农村应急“自动预警”。

## 信笺里的家国故事

### 侨批主题文学短视频创作大赛面向全球征稿

本报讯(融媒体记者叶虹羽 通讯员郭喜忠)近日,我市面向全球发布第五届“世界记忆遗产·侨批”主题文学短视频创作大赛征稿启事。

本届赛事深入践行“大侨务”理念,以“信笺里的家国故事”为主题,向全球华人发出创作邀请,征集能够深刻诠释侨批档案中蕴含的爱国爱乡情怀、艰苦奋斗精神、诚信守诺品格的原创文学与短视频作品。

作品征集将持续至2026年4月30日。征集结束后,大赛主办方将组建权威评审委员会,分成成年组、未成年组、境外组三个类别进行评选,每组分别评选一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名及优秀奖20名。获奖作品不仅会获得荣誉证书及奖金,还将由泉州市档案馆纳入专题档案库永久珍藏,并获颁相关证书。主办方还将择优在泉州市文联期刊《泉州文学》和泉州市侨联期刊《海丝侨声》上发表获奖文学作品,在相关融媒体、公众号以及实体展厅展示播映获奖短视频。

据悉,该赛事已成功举办四届,先后吸引了来自美国、澳大利亚、马来西亚等20多个国家及全国30多个省(区、市)的近4000名创作者积极参与,累计产生获奖作品超300件。今年首次增设短视频创作赛道,以多元化艺术形式拓展侨批文化的表达边界。

近日,我市公布2025年度福厦泉国家自主创新示范区协同创新平台项目立项结果,泉州湖南大学工业设计与机器智能创新研究院承担的“福厦泉国家自主创新示范区特种智能装配关键技术协同创新平台项目”等6个项目入选,将各获得200万元的补助资金。(融媒体记者王树帆)